

企业楷模

■ 张海生

日本神户制钢所为了提高本企业研究部门新进年轻员工的开发能力，开始推行一种被称为“兄弟制度”的互助共学方式。所谓的“兄弟制度”就是每位新进的“家庭”成员，都必须与一位在神户制钢所工作达五年以上的资深研究人员结成“对子”，拜为兄弟。在共同的“家庭”生活中，兄长负责新进员工的培养教育工作，而作为弟弟的员工必须在谦虚求学的基础上，为“大家庭”的发展贡献献策。

“兄弟制度”的推行，使得新老员工之间有了一种紧密联系的纽带。虽然这是非血缘的关系，但那种朝夕共处、相互切磋的组织生活方式在新老员工之间培养了犹如亲兄弟般的情谊，而且一向冷漠的研究开发部门，也因此变成了充满人情味的工作场所。

温暖“大家庭”的建立是组织中每个成员共同向往的，这不仅需要上司积极健康的引导，也需要每个人主人翁精神的树立。

在一个企业内部，中高层管理者与员工之间是什么关系，完全取决于管理者如何对待员工。能够体贴、关心员工，二者就是鱼水关系，员工这条鱼就不会离开企业这池水；如果管理者仅仅把员工看成是一个工具，对其缺少人文关怀，二者就是油水关系，彼此貌合神离，且员工也完全是拿薪水做事，缺少积极主动的工作热情；如果管理者把员工当成剥

削的对象，盘剥甚至压榨员工的既得利益，那二者就会是水火关系，彼此形成对立。

神户制钢的“兄弟制度”



削的对象，盘剥甚至压榨员工的既得利益，那二者就会是水火关系，彼此形成对立。

因此，公司管理者不能简单地把员工关系理解为雇佣关系，而是应该发自内心地关爱员工，这样才能赢得员工的

心，员工才会把公司的事情当成自己的事来做，能够自我管理以及主动工作，只有这样公司的经营目标才能得以实现。

经营方法

费雷德卖烟缸

■ 王同

弗雷德是一位美国著名的推销培训师，作为嘉宾应邀出席电视台的节目。节目主持人迈克在介绍弗雷德出场时说：“让我们欢迎全球最出色的推销员来到我们的节目现场。”据弗雷德所言，当时他完全不知道下面要讨论的问题是什么，也不知道他们究竟有什么计划，他对此一无所知。

紧接着，迈克又问他：“弗雷德，听说您被称为是全球最好的推销员，那么，您就向我推销一些东西吧！”话音刚落，弗雷德回答说：“迈克，我希望我卖什么东西给你呢？”——你看，弗雷德立即将现场的控制权交给了“客户”。弗雷德的这一举动使迈克大吃一惊：有些人在听到上述的话后往往不知所措，而弗雷德却紧接着就开始提问而非对自己的问题进行解释。

迈克在左顾右盼之后回答说：“哦，就买这个烟灰缸吧。”迈克话音刚落，弗雷德就提出了另一个看起来似乎很天真的问题：“您为什么要买它

呢？”迈克再一次对这个问题感到吃惊，然后看着烟灰缸说：“哦，它看上去很新，外形也很美观，而且其色彩也鲜艳。除此之外，最近，我们刚刚搬到这个新摄影棚，暂时还不想处理掉。”

弗雷德对此不做说明，却利用提出问题让迈克自己说出购买的原因及为什么看中这个烟灰缸。于是，弗雷德接着说：“迈克，你愿意花多少钱买下这个烟灰缸呢？”

迈克听后显得有点迷惑不解，他说：“我最近还没有买过烟灰缸，但是，看到这个这么漂亮，体积又这么大，我想我会花18美元或20美元买下来。”弗雷德听到这句话后，立刻接过话题说：“那么，迈克，我就以18美元的价格把这个烟灰缸卖给你。”这样交易就结束了。

弗雷德问了三个问题，得到了一个自己想要的结果，总共说了四句话。表面上看，完全以客户（迈克）为中心，由客户唱主角，而实质上或从内心活动上看，客户（迈克）思前想后为自己寻找合理的理由，而弗雷德控制整个局面，得到想要的结果。



我们已经习惯了“正着想问题”的思维模式，偶尔尝试下“倒过来想”，在企业经营中就能催生出一些好的策略。

“逆向思维”创造的收益

■ 杜正梅

北京某制药企业刚刚生产出一种特效药，价钱比较高，企业又没有很多预算做广告和促销，所以销量一直不是很高。有一天，企业在运货过程中无意将一箱药品丢失，面临几万元的损失。

面对这样一个突发事件，企业的领导层没有简单地惩罚当事人了事，而是将问题倒过来想，试图从问题的反方向来解决，并迅速形成了一个意

思，在营销的决策：马上在各个媒体上发表声明，告诉公众自己丢失了一箱某种品牌的特效药，价值名贵，疗效显

著，但是需要在医生指导下服用，因此企业本着对消费者负责的态度，希望拾到者能将药品送回或妥善处理而不要擅自服用。

企业最终并没有找到丢失的药品，但是声明过后，通过媒体、读者茶余饭后的口口相传，消费者对该药品、品牌和企业的认识度与信赖感明显提高。很快，药品的知名度和销量迅速上升，这个创意为企业创造的收益已经远远高于丢失药品导致的损失了。

“逆向思维”的方法可以拓展我们的思维广度，为问题的解决提供一个新的视角。

温暖“大家庭”的建立是组织中每个成员共同向往的，这不仅需要上司积极健康的引导，也需要每个人主人翁精神的树立。

神户制钢的“兄弟制度”



削的对象，盘剥甚至压榨员工的既得利益，那二者就会是水火关系，彼此形成对立。

因此，公司管理者不能简单地把员工关系理解为雇佣关系，而是应该发自内心地关爱员工，这样才能赢得员工的

心，员工才会把公司的事情当成自己的事来做，能够自我管理以及主动工作，只有这样公司的经营目标才能得以实现。



管理之道

一个企业的繁荣不仅仅依靠一两个优秀的员工就可以达到，那是需要全体员工上下一致，共同完成的，但是在这个过程中，管理者往往会忽视这一点，过分重视那些表现突出的员工，而漠视那些平凡的员工的切身利益，而这样做的结果很容易导致企业的资源浪费，阻碍企业的长期发展。

晓霞是一家公司的主管，效益第一一直是她的目标。晓霞把下属分为两部门：效益型和平庸型。为了追求更大的效益，晓霞把她认为平庸的员工都赶走了，然后陆陆续续地招进来很多“人才”，但是几个月过去，晓霞所带领的部门效益不但没有增加，反而下降不少，而且员工内部也出现了不少问题，因为大家都想当创效第一的人，故彼此之间相互排挤，恶性竞争。最后晓霞也因为管理不善而被领导免职了。

晓霞到最后都不能理解，为什么她把最好的员工都聚集在一起了，还会出现这样的问题？事实上，晓霞犯了一个最严重的错误，漠视表现平凡的员工的作用，而这也是很多管理者都可能会犯的一个错误。一个平凡的员工，甚至是一个表现很“平庸”的员工，他或许创造出“人才型”员工所能创造出的效益，但是他却是公司可以正常运营的基础。

“平庸”的员工不争强好胜，心态平和，愿意做辅助性的工作，更重视规章制度，愿意听从领导的指示，等等，换言之，平庸的员工是一个企业中最重要的一部分。

看看您的团队中哪些员工是效益型，哪些是平庸型？不如给平庸型的员工竖起大拇指，告诉他们公司可以正常运营的基础是因为他们。



能够看出您的错误呢？”

和可怜的老虎一样，许多主管也时常会体味到“高处不胜寒”的孤独。由于组织结构上的等级制度，主管和部属之间隔着一道深深的鸿沟。所有的部属对你的态度，都像对待老虎一样敬而远之，因为指出你的错误容易，可万一你恼羞成怒，他们不是自取其祸吗？更何况，由于立场不同，有些部属不仅不会阻止你犯错，反而会等着看你的笑话！尤有甚者，个别员工可能等的就是你倒台的这一天，他正好可以取而代之。

想要部属指出主管的缺点或错误，必须满足三个条件：第一，他能确信自己得到好处；第二，他得足够勇敢；第三，作为主管的你，具有明辨是非的眼力和包容的胸怀。

老虎的孤独

■ 佚名

作为森林王国的统治者，老虎几乎饱尝了管理工作所能遇到的全部艰辛和痛苦。它终于承认，原来老虎也有软弱的一面。它多么渴望可以像其他动物一样，享受与朋友相处的快乐；能在犯错误时得到哥们的提醒和忠告。

它问猴子：“你是我的朋友吗？”

猴子满脸堆笑着回答：“当然，我永远是您最忠实的朋友。”

“既然如此，”老虎说：“为什么我每次犯错误时，都得不到你的忠告呢？”

猴子想了想，小心翼翼地说：“作为您的属下，我可能对您有一种盲目崇拜，所以看不到您的错误。也许您应该去问一问狐狸。”

老虎又去问狐狸。狐狸眼珠转了一转，讨好地说：“猴子说得对，您那么伟大，有谁

想要都属指出主管的缺点或错误，必须满足三个条件：第一，他能确信自己得到好处；第二，他得足够勇敢；第三，作为主管的你，具有明辨是非的眼力和包容的胸怀。

我们要学会忘记，学会清理，学会整治。

舍弃人生之“盐”

■ 佚名

土壤中如果盐碱过多，就会危害植物的正常生长。但是，有一种叫柽柳的植物却能在盐碱地里顽强生存。

柽柳是一种乔木，树皮呈红褐色，叶子成鳞片状生于纤细的小枝上，微风吹来，一丛丛柽柳飞红挂绿，别有一番景色。走近柽柳时，你会发现它的茎和叶上，有一粒粒白色的结晶，如果你尝一尝，会感到又咸又苦，这是怎么一回事呢？原来，柽柳的根在从盐碱土中汲取水分时，会同时吸收大量的盐碱，但它的体内并不积累，于是，这些盐碱由水带着，通过柽柳的茎、叶表皮排到茎和叶的表面，水分很快就蒸发了，盐碱却留在

茎叶表面，形成了一粒粒白色的结晶。

柽柳无法选择自己的生存环境，但是，当它面对阻挠其生存的盐碱时，没有怨天尤人，更没有退避三舍，而是巧妙地选择将身体里的盐碱排出来。

柽柳的智慧值得我们学习。在漫长的人生岁月中，每个人总会有一些不愉快，总会有的一些烦心事。就像吃五谷杂粮，人总会生病一样，没有谁能避开烦恼。烦恼能让快乐的人变得忧愁，让郁闷的人变得忧伤，让苦恼的人变得更加痛苦。

其实，让烦恼走开也很简单，那就是——学会抛弃它！我们要学会忘记，学会清理，学会整治。学会舍弃人生之“盐”，生命之树才能幸福长青。

帮助别人成就自己

■ 田野

近日，美国《华尔街日报》统计了1000年来世界上最富有的50位商人，中国商人伍秉乾和美国商人阿斯特都名列其中。据资料显示，伍秉乾的最高财富为白银2600万两，阿斯特的最高财富折合白银2300万两，他们二人先后成为清朝道光年间世界首富。

伍秉乾是清朝道光年间怡和行的老板，主要经营钱庄、地产、茶园、店铺等，在广东享有盛名。阿斯特是一位年轻的美国商人，当时，阿斯特包了一条船，准备把中国的茶叶运到美国去销售。当时一条船可以装下一万担茶叶，可是他却只有5000担茶叶的钱。于是，阿斯特希望伍秉乾赊给他5000担茶叶。阿斯特承诺：自己一直留在中国，直到货款从美国带回来！

伍秉乾这回走了一步险棋。因为，阿斯特既没有担保，又在广东没有其他生意。如果阿斯特是个骗子，那么，伍秉乾将失去5000担茶叶。而这5000担茶叶相当于7.2万两白银，这可是一个不小的数目。不过，伍秉乾很

快，伍秉乾从口袋里掏出阿斯特亲手写下的借款合同，当着阿斯特的面撕掉。然后，伍秉乾又取出一张50两的银票递给阿斯特说：“你的借款已经还清了。这是你回家的盘缠，你可以回家了！”阿斯特一下子愣住了。不过，他很快就明白过来。他拿起那张银票，按照中国人的礼仪，跪下，磕了三个响头，然后，含泪告别了伍秉乾。

阿斯特回到美国，很快东山再起。他不仅还清了伍秉乾的债务，而且，还帮助伍秉乾在美国扩展茶叶、铁路、证券等业务，伍秉乾也成为当时世界上最富有的人。

这个故事告诉我们一个道理，那就是帮助别人其实就是成就自己。如果伍秉乾不在阿斯特最困难的时候伸出援助之手，也就成就不了自己日后的伟业。

听了两个关于剪发的故事，很有意思，值得思考。

一个周末，老张摸了摸自己的头发，已长到耳朵，于是沿街找发廊理发。发廊很多，但家家客满，好不容易在街道尽头的拐角处找到了一家，一个顾客也没有，店里只有一个女孩在沙发上玩手机。

见老张进了店，女孩热情地招呼，引老张在一面大镜子前坐下，然后帮老张围上一块蓝布。只见她纤纤玉手拿起台上的剪刀，“噌噌”在老张头上剪了一缕头发，动作麻利而迅速。老张心想，找对头了，这女孩出手不凡，手艺肯定很好，小家伙人不露相，藏得蛮深呀。

剪完后，女孩重又回到沙发上玩起了手机。等一会儿，老张有些好奇地望女孩，忍不住问：“小妹，你不是要给我理发吗？”

女孩也不抬，继续玩手机，说：“等一会儿嘛，师傅不在。”

听到这话，老张气不打一处来，怒视着大镜子里的她，张嘴开腔：“师傅不在，我自己等呀，你剪我的头发干什么？”女孩见老张语气不悦，抬起头轻声细语地说：“大哥，我要不在你头上剪一下，你等不及，跑到别人家剪怎么办？”老张真的是哭笑不得。

另一个故事是，姚先生剪头发认识一个发型师。收费比大部分人都贵，但他的生意却非常好，姚先生常常和别人说起这位发型师。这个发型师绝不染发，绝不烫发，绝不向客人推销任何产品。他的理由是：第一，用最简单的方式能让客人满意才算是手艺；第二，我的专业是理发的，不是推销的。

如今，对职业和客人的尊重俨然已经成为一种稀缺资源。很多人只想轻松挣钱，却不愿辛苦跋涉，这些人，不懂“业精于勤荒于嬉。”只想立竿见影，却不愿默默努力，这些人，不懂“量的积累，才能引起质的变化。”

时下，不同的销售理念和销售方法已影响到我们生活中的方方面面，但不忽悠、不苟且、不应付、不模糊，把自己正在做的事情做好，做认真，才是正道，才能适应这个社会的需要，才能够得到人们的尊重。

剪发留客的销售思维

唐崇健